
J:>ODER JUDICIAL DE Lf\ FEDERACIÓN 
SUPKEMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN 

PROCEDIMIENT¿\E .· RESPONSABILIDAD 

ADMINISTRAT~'f A f MERÓ: 26/2016. . 

SERVIDOR PU~uqo INVOLUCRADO: 

- L 
\ \ . . .. . . . .\- .. (/ )"• .• 

. ~~da_d de ·· Méxic~. . ~~u~r.~f ~el' "~r~sidente d~ . la 
1Suprema Corte· ·"·~.·de·. < .. ,just1c1a... de la Nac1on, 

' ., "'" ' 

correspondienf:é <::Ci'e>>ju;l,io de 'dos mil 

· diecioc.túi. " 

~1\-

V l S T ó S; para emitirresolu P.¡; n. en e.1-.prbcedimienfo de 
¡ ' ' ' - ' . ' ' . 

· responsabilidad_ adrrül1istra 1v' nq~erc~H2S/2016; y, 
. .-

. RES UlfT''Á r\ftl .. O:·.t 

. . I 
PRIMERO. [)enuncia e}niCiO · · · ··procedi~iento. Por 

acuerdo de .. dieciocho dé marzo· e dds.rrÜl.>dieciséis, el 

alfanumérico DGPC-d3-2016-0877 de once de marzo 

de ese mismo año, Jgnado por ei IDirector General de 

Presupuesto y Co,tabilidad dirigiJo··a la "'Directora·. · 

· GeneYal· Cié· HéSpbnSaBilidáCléS · · Aa¡ifliStfatiVas· -y ·de · 

.. , , ~-~gi~~~~- P-atr~m~~i~I, media~t~ ~I ~ual '·in~~rrn~ .la-· 
ex1stenc1a ae hechos que pudieran const1tu1r alguna · 

infracción administrativa sobre el incumplimiento en la 

comprobación de viáticos, por parte de 

1,. respecto de las comisiones DAC-

809-2014, DAC-810-2014, DAC-811-2014 y DAC-812-

2014. En ese mismo auto, el Contralor de la Suprema 
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Corte de Justicia de la Nación ordenó el 1rnc10 de 

procedimiento de responsabilidad administrativa al 
,. 

citado servidor público, al considerar que existen 

elementos suficientes para tener por acreditada, de 

manera probable, la causa de responsabilidad prevista 

en el artículo 131, fracción XI, de la Ley Orgánica del 

Poder Judicial de la Federación, por incumplimiento de 

la obligación establecida en· el artículo 8, fracción 11, de 

la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas 

de los Servidores Públicos (fojas 1 a 102). 

Además, en el proveído señalado en el párrafo 

anterior, se requirió al servidor público involucrado 

para que en un .término de cinco días hábiles formulara 

su informe por escrito, sobre todos y cada uno de los 

hechos que se le imputaban. 

Dicho acuerdo le fue notificado personalmente a 

- 1, el veintinueve de junio de 

dos mil dieciséis (foja 106). 

SEGUNDO. Informe de defensa~. Por acuerdo de 

tres de agosto de dos mil dieciséis, se tuvo por recibido 

de manera extemporánea el informe rendido por 

por lo que de conformidad 

con lo dispuesto en el artículo 288 del Código Federal 

de Procedimientos Civiles, de aplicación supletoria, se 

tuvo por precluido su derecho para presentar informe 

de defensas y ofrecer pruebas, al no haber 
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l.'\ 
·1. 

desahogado oportunamente el\ acuerdo de dieciocho 
11 

de marzo de ese mismo año (fol¡os 116 y 117). 

TERCERO. Cierre de i str~cción. Concluida la 

. tramitació~ . del . _procedi1enr administrati~o de 

resp~nsab1~1-~ades en sus ~t : Pf }egale.~ y to~ando en 

co. n.·s10de{ac1on ·q. ue .... _n_ o s. e- .. ~--n_·_. __ ·_t .. -. ·_. ___ ··t·r.aba"d1hg···e_n. c1a algun~ 
. pendiente de p_rac~1?ar,· et~c_ .... ro de,m.ayo de dos mil 

... ·.dieciocho, .el Contralor de··;· sta· Suprem'a .-Corte de 

.. Justicia. de la Nación decl8r.ó:lerrada la inStrucción, en 

términos del artículo· 39 del· 'cuerdo .:.General Plenario 

9/2005, por lo que ordenó' I ·· emisión del dictamen 

. respectivo (foja 137) . 

. CUARTO .. Dictamen de I ac Cjntraloría. El once de 

mayo de dos mil dieciocho, el Crtralor de la Suprema 

·Corte de Justicia de la.tación,\emitió dictamen, que 

culminó con los puntos 11esolutivo. siguientes: 
1 
l 

"PRIMERO. Se estima que . . 
_ , es respón able de la falt :. administrativa por 

la que se inició estf!1 procedimiento, de acuerdo con lo 
señalado en el donsiderando cu rto del presente 
dictamen. l/ ; \ 

\ 
· SEGUNDO. e· propone san~0nar ·.a ;_ .. " 

. con ··· amonestación pública, · 
acorde con lo expuesto en el último considerando de 

. éste dictamen."·· 

El dictamen de contraloría se sustenta, esencialmente, 

en que el servidor público sujeto a investigación, 

;, en el encargo que 

ostentaba como , rango B, puesto 

de base, adscrito al 
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de la 

Suprema Corte de Justicia de la Nación, incumplió con 

las normas relacionadas con el manejo de recursos 

económicos públicos, al omitir presentar la relación de 

gastos devengados y no devolver los remanentes que 

le fueron otorgados, dentro del plazo de quince días 

hábiles siguientes a la fecha en. que fueron realizadas 

las comisiones identificadas con los registros 

alfanuméricos DAC-809-2014, DAC-810-2014, DAC-

811-2014 y DAC-812-2014. 

Desde esa consideración, una vez analizados los 

elementos relativos a la individualización de la 

sanción, en el dictamen se propone imponer al 

presunto infractor la sanción consistente en 

amonestación pública (foja 149). 

QUINTO. Trámite del dictamen. El dictamen referido, 

integrado al expediente del procedimiento de 

responsabilidad administrativa identificado con el 

número 26/2016 que ahora se resuelve, se remitió 

mediante oficio CSCJN/DGRARP/SGRA/1099/2018, 

dirigido al Ministro Presidente de la Suprema Corte de 

Justicia de la Nación, a través de la Secretaría Jurídica 

de la Presidencia de este Alto Tribunal, para que 

conociera y resolviera en definitiva el asunto, en 

términos de los artículos 133, fracción 11, de la Ley 

Orgánica del Poder Judicial de la Federación, 23, 26, 

segundo párrafo y 39, último párrafo, del Acueffdo 

General Plenario 9/2005. 
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Presidente ~de la 

.,Naqión es competente 

definitiya ., ·.el. presente 

· ·· lo.O"~ispu.esto en los 

Xlll 1 , ·Y 133, fracción 11 2 , 

. ,para.,.' conocer y resdlve 

asunto, . de· ·:confqrmidad 

·artículqs· 14,. fr~c~iones _yuy: 
de la Ley Orgánica _ 1 el . Poder. Judicial de la 

Federación, en relación fon lo dispuesto . en los 

artículos .233
,. 25, segundo. árrafo4

, y 405 del Acuerdo 

Plenario 9/20.05,. de veinf ·cho de marzo de dos mil 

cinco; en tanto se trata di • i1 servidor público de este 

Alto Tribunal al que / ' · atribuye una conducta 

1 Artículo:14. Son atribuciones del pre]1dente d~.I Suprema.Coi::te deJusticia: [ ... ] 
VII. Rec!bir, tramitar y, en su caso re1olver, las 'ejas administrati_vas que se present~n 
con motivo de las faltas que ocurran e.n el despa<3ho de los negocios de la competencia 
del Pleno de la Suprema Corte de Justicia, de· d~una de las Salas o de los órganos 
administrativos de la Suprema Cortete Justicia, en érminos del Título Octavo de esta ley; 
[ ... ] . 

XXIII. Las demás que le confieran laf leyes, reglame tos interiores y acuerdos generales. 

2 Artículo 1.33. Serán competen¡es para conocer'\ de las responsabilidades de los 
servidores públicos del Poder Jt¡tlicial de la Fedefi\·~ción, así como para aplicar las 
sanciones a que se refiere el artíc~lo 135 de esta ley: [ ... ] ' i 
11., El presidente de la. Suprema 0...,orte de Justicia, tratándose de .. servidores públicos de 
este órgano, en los cas'os no compre'ndidos e~ la fra'cció\anterior;_[ ... ] · · .. 

3 Artículo 23. ·san competentes para investigar y conocer de los procedimientos 
relacionados con las responsabilidades administrativas de los servidores públicos· 
regulados p()r este .Acuerdo, el Pleno, el Presidente y la Contraloría, 

4 ·Artículo 25., [ ... ] El .: propio ·Presidente emitirá la resolución que ponga fil1 a los 
procedimientos diversos a los señalados en el citado artículo 24. 

5 Artículo 40. En las resoluciones que dicten el Pleno o el Presidente con las que se 
ponga fin a los procedimientos de responsabilidades administrativas deberá analizarse la 
existencia de la conducta infractora y, en su caso, la responsabilidad en su comisión, 
tomando en cuenta las circunstancias en que se dieron los hechos. De igual manera se 
verificará que la substanciación del procedimiento se haya realizado conforme a las reglas 
que prevé este Acuerdo General y, en su caso, se ordenará que se subsane la omisión o 
deficiencia detectada. 

Las resoluciones ~ue dicte el Pleno en los expedientes de responsabilidad administrativa 
no admitirán recurso alguno. En contra de las resoluciones que emita el Presidente 
procederá el recurso de inconformidad, en los términos señalados en el presente Acuerdo 
General. 
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infractora que no está expresamente catalogada como 

grave, ni se considera como tal en el caso concreto. 

En términos del artículo 4 del Acuerdo General 

Plenario 9/20056 , la substanciación del procedimiento 

administrativo se seguirá conforme a lo ordenado en la 

Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, el 

cual lo contempla en su artículo 134, y en lo que no se 

oponga a lo dispuesto por dicha Ley será aplicablle la 

Ley Federal de Responsabilidades Administrativas de 

los Servidores Públicos, en atención a que el presente 

asunto versa sobre un procedimiento iniciado en el 

año dos mil dieciséis?, esto es, previo a la 

publicación y posterior entrada en vigor de la Ley 

General de Responsabilidades Administrativasª. 

SEGUNDO. Análisis de la conducta atribuida al 

servidor público. Del auto que dio inicio al presente 

procedimiento de responsabilidad administrativa se 

advierte que la falta que se le atribuye al servidor 

público involucrado, con el cargo de 

rango B, puesto de base adscrito al 

de la Suprema Corte de Justicia de la 

6 De veintiocho de marzo de dos mil cinco, del Pleno de la Suprema Corte de Justicia 
relativo a los Procedimientos de Responsabilidades Administrativas de los 
Servidores Públicos de este Alto Tribunal, con las modificaciones y adiciones 
realizadas mediante instrumento normativo de veintiuno de abril de dos mil catorce. 
7 El hecho imputado se actualizó en el mes de enero de dos mil quince (fenecimiento 
del plazo establecido para la comprobación de viáticos respecto de la última 
comisión). 
8 La Ley General de Responsabilidades Administrativas fue publicada en el Diario 
Oficial de la Federación el dieciocho de julio de dos mil dieciséis y entró en vigor el 
diecinueve de julio de dos mil diecisiete; sin embargo, el cuarto párrafo del artículo 
Tercero Transitorio, prevé que los procedimientos iniciados antes de su vigencia 
deben concluirse conforme a las disposiciones aplicables a la fecha de su inicio. 
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Nación, es la prevista enfi~rtículo 131, fracción XI, de 

la Ley Orgánica del PcÍJer ~udicial de la Federación, 

por incumplimiento de la opligación impuesta en el 

artículo 8, .. fracci~n u_, . + . la Ley Federal de 

Responsa~11idades Ad 1h1str~t1vas de los Ser\Íidores 

Públicos, '.en los .... ~rtfculos 130, 132 y 

. Cuarto Transitotio· General de 

Administración 1/2012, sí. orno: con ·el artículo Décimo 

Sexto dél· ·Acuerdo de · Administración 

Xll/2003 .. · 

. Concretamente, haber incumplido con 

una norma. relativa al m f jo de recursos económicos 

públicos, al haber omi ido.\presentar la comprobáción 

de gastos y, en su caJo, d~volver el remanente de los 

viáticos que le fueron otorg~dos para desempeñar las 

comisiones . Ídentific tlas co~ los registros DAC-809-

2014, DAC-810-20 4, DA°\811-2014 y DAC-812-

2014, dentro del/ plazo d~ quince días hábiles 

siguientes a la fech¡8 en que fu~ron realizadas. 
¡ \ . ¡ ~ . 

Para determinar sl el presunto ~fractor se ubicaen la 

causa de-- responsabilidad qu~ se · 1e imputa, '·es· 
. \ . 

necesariQ ,traer a· cuenta .. el contenido :· del 1')1arco . 

normativo · rel'evante, que . se desprende · de .. ._·· 10s· 

siguientes artículos: 

Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación 

"Artículo 131. -Serán causas de responsabilidad para 
los servidores públicos del Poder Judicial de la 
Federación: 

7 
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( ... ) 
XI. Las previstas en el artículo 8 de la Ley Federal 
de Responsabilidades Administrativas de los 
Servidores Públicos, siempre que no fueren contrarias 
a la naturaleza de la función jurisdiccional; 
( ... )". 

Ley Federal de Responsabilidades Administrativas 
de los Servidores Públicos 

"Artículo 8. Todo servidor público tendrá l81s 
siguientes obligaciones: 
(. . .) 

11. Formular y ejecutar los planes, programas y 
presupuestos correspondientes a su competencia, y 
cumplir las leves v Ja normatividad que determinen 
el maneio de recursos económicos públicos: (. .. )". 

Acuerdo General de Administración 112012 

"Artículo 130. Los viáticos deberán ser 
comprobados ante la Tesorería mediante documentos 
expedidos por terceros que reúnan /os requisitos 
fiscales, v en los plazos co:rrespondientes, conforme 
se establezca en los lineamientos. (. . .)". 
"Artículo 132. El monto de viáticos no comprobados 
en términos del artículo 130 de este Acuerdo 
General, deberá ser reintegrado a la Suprema Corte 
mediante su depósito en los plazos establecidos 
para tal efecto y, en caso de incumplimiento, por 
descuento vía nomma al servidor público 
responsable de su comprobación. informando a J'a 
Contraloría de la Suprema Corle. 
(. . .) 
Transitorios ( ... ) 
CUARTO. Los lineamientos que se deriven del 
presente acuerdo, serán elaborados por las áreas 
competentes dentro de los 90 días siguientes a la fecha 
de entrada en vigor del presente acuerdo y sometidos a 
la aprobación del Comité de Gobierno por conducto de 
la Oficialía Mayor. 
En tanto estos lineamientos son emitidos, seguirán 
rigiéndose, en lo que no se oponga al presente 
Acuerdo, la normatividad vigente. 
(. . .)". 

Acuerdo General de Administración Xll/2003 

"DÉCIMO SEXTO. Al término de su comisión, la.s 
personas comisionadas (. . .) deberán rendir un 
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í\. 
'Informe de Viáticos'1 e el ~\ormato que indique fa 
Oficina de Viáticos (..). 

La comprobación de qa ,tos dlberá realizarse a más 
tardar a los quince dlas hábiles siguientes a Ja 
realización de la comisibn enchmendada". 

. ~ .· ~ 

De lo dispUestb ·· en 1bs a~íCulos transcritos se 

desprende que una de la~ obliQaéiones a cargo de los 

servidores públicos . a~ pf aer . Judicial de la 

Federaéióri, . cOnsiSte en · e/ .. cumplimiento de la 

normatividad referente al n¡anéjo de. los recursos 

públicos que se- pong fh -· a · su disposición, 

esp·e. c··. ífic·a .. ~ente, aqu. ellas r. 'ª .... t. iv·a··. s ª. la Compro.ba··· ~ión 
de los v1at1cos que les sJ1 otorgados para realizar 

determinadas tareas que} 1)$ son encomendadas, 

dentro de los quince dí¡¡¡s \ábiles siguientes a la 

·conclusión de la comisión/ Por \llo, si a los' servidores 

p~blicos se les ~ntregan/deten~n~das cantidades de 

dinero para cubrir los gf tos rel~c1onados con alguna 

comisión, entonces tienrn la obli~ción de comprobar 

las erogaciones que /hicieron y·~ en su caso, de 

reintegrar los montos /de los viáti~os que no fueron 
¡ • \ 1! 

comprobados. ¡ 

i \ 
Asimismo, es importante señalar que\ en cuanto a la -

normativa aplica~le.alca.so, ·1os artículds 13o·y 132-del - : -

Acuerdo General de Administración 112012, establecen 

que la obligación de comprobación de viáticos y de su 

reintegro se debe realizar dentro de los plazos que se 

establezcan en los -lineamientos que en su momento 

se emitan sobre el particular; sin embargo, dichos 

9 
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lineamientos aún no han sido emitidos, por lo que, de 

acuerdo con las fechas en que se verificó la om~sión 

que se le reprocha al servidor público involucrado, 

debe aplicarse la normatividad que se encontraba 

vigente hasta antes de que se expidiera el referido 

acuerdo, conforme a lo dispuesto en el artículo Cuarto 

Transitorio del citado Acuerdo General de 

Administración 1/2012, esto es, hasta en tanto no se 

emitieran los citados lineamientos. En este sentido, la 

norma aplicable es el Acuerdo General de 

Administración Xll/2003, cuyo artículo Décimo Sexto 

señala que la comprobación de los viáticos debe 

efectuarse a más tardar a los quince días hábiles 

siguientes a la realización de la comisión 

encomendada al servidor público. 

Por lo anterior, el servidor público involucrado tenía la 

obligación de comprobar los viáticos que se le 

otorgaron y, en su caso, de reintegrar los montos no 

comprobados de esos viáticos dentro del plazo de 

quince días hábiles antes mencionado. 

Trasladando esa premisa al caso, se obtiene, que 

Javier Espinosa Guzmán, en la fecha que sucedieron 

los hechos, tenía nombramiento de Técnico Operativo, 

rango 8, puesto de base adscrito al Centro de 

Documentación y Análisis, Archivos y Compilación de 

Leyes, con efectos a partir del primero de junio de dos 

mil catorce (foja 122 del expediente) y, con ese 

carácter no sujetó su actuación a la exigencia 

10 
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dispuesta en tales disposiln1s, como se advierte de 

las constancias que obrarÍ en •· utos y se relacionan a 

continuación: 

"·,, ...... \ •.. :., 

1. Oficio con registro· · <3P~~03-2016-0877 de once 

de marz¿ d~d()s ~il di dsé+: ~mTficfo por el Director 

. General de Presupu8St¡, (pontabilidad, en el que 

inforn:ia que -_ - . -. ~ _ _ __ _ __ incumplió con 

el plazo estáblecido pJta a comProbaciOn de las 

comisiones DAC-809-201~,·. DAC-810-2014, DAC-811-

2014 y DAC;.812-2014, 

relacionada (fojas _1 a 85). 

fa documentación 

De esa documentación sk· esprende lo siguiente: 

· · enviadas a descuento 

pornómina· dur.ante los eJercicos fiscafés 2014 y 2015, 
... 

en el que se obserVa~¿üEf a . . -

se le descontó vía r.mi11a, · eVtre otros, la cantidad 

total de $4,000.00 <9uatro mil ~esos 00/100 moneda 

nacional), respecto de las comis\ones DAC-809-2014, 
.· l \[ 

~)~C-810-2014, DAr-811-2014. y rC-812-2014 (foja 

•• Copia .. del "·oficio· de.: 

doce de noviembre de dos mil catorce, emitido por la 

titular del 

l dirigido a la Di.rectora 

General de la Tesorería, mediante el cual informa que 

1 llevaría a cabo, entre otras, 

11 



P.R.A. 26/;2016 

las comisiones DAC-809-2014, DAC-810-2014, DAC-

811-2014 y DA.C-812-2014 en el Centro Archivístico 

Judicial, en Toluca, Estado de México, los días ocho, 

diez, doce y quince de diciembre de ese mismo año, 

respectivamente (foja 3). 

• Copia certificada de la lista de traspasos de 

nómina correspondiente al ocho de diciembre de dos 

mil catorce, en el que se observa que, respecto de la 

comisión DAC-809-2014, a 

le fue depositada la cantidad de $1,000.00 (un mil 

pesos 00/100 moneda nacional) (foja 4 ). 

• Copia del oficio DGPC-02-2015-0537 de once de 

febrero de dos mil quince, emitido por el Director 

General de Presupuesto y Contabilidad dirigido a la 

Directora General de Recursos Humanos e Innovación 

Administrativa, mediante el cual solicita que a los 

servidores públicos que relaciona en documento 

anexo, les sea descontado vía nómina el importe de 

las comisiones que no fueron comprobadas en el plazo 

señalado en el artículo 132 y Cuarto Transitorio del 

Acuerdo General de Administración 1/2012 (fojas 5 y 

6). 

• Relación de los viáticos vencidos enviados a 

descuento por nómina, de la que se advierte qUE~ a 

se le encomendaron, entre 

otras, las comisiones identificadas con los registros 

12 
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DAC-809-2. 014, DAC-810-2'1, DAC-811-2014 y 

DAC-812-2014 respecto dé/ las cuales omitió 

comprobar la cantidad tot · 1 de $4,000.00 (cuatro mil 

pesos 00/100 moneda na 1oni (foja 6). 

• . Solicitud de viático . de doce de noviembre de 

·dos.mil catorce, ~ar~ la ;~rilisió~ DAC-809-2014 a 

.··. ··:::c~~a~saehÍ~~a:c::·· d$e1 .~i~d~o~r~u:~m:s:e:~:m~o;1ñoo~ 
moneda nacioi1al), en · 1a. 1ue · se comisionó a · 

- (folio ~ ). 

• Oficio OM/DGRHl GADP/DN/10/296/2015 de 

ocho de octubre de 1ºs . \il · qÚince, emitido. Por la 

Directora General de Recur,os Humanos e Innovación 

Administr. a~i.~a .diriglidj a su ~pmólog.o de Presupuesto 

y Contabilidad, medí nte el c\al informa que se realizó 

el cobro de los i .. portes e~ el rubro de ajuste al 

sueldo, de entre oJos, a · - , 

respecto de, entrJ otras, las \omi~iones DAC-809-

2014, DAC-810-d014, DAC-811-2014 y DAC-812-
. ( 

2014 (folio 8 ). '-

, e, ·Relación de quincenas de retención .vía nómina, 
• ·'.r- '\ ' '-~ '< ' ' ·.... ~' : ' ., 

respecto del oficio DGPC-02-2015-0537, efectuadas a 

· - , por la cantidad total de 

$12,000.00 (doce mil pesos 00/100 moneda nacional), 

de la que $4,000.00 (cuatro mil pesos 00/100 moneda 

nacional) corresponden a las comisiones materia del 

presente procedimiento (folios 1 O a 17}. 
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• Impresión de los reportes de incidencias de 

nómina del primero al treinta de junio, dieciséis al 

treinta y uno de julio, cuatro de agosto y primero al 

quince de agosto de dos mil quince, en el que se 

observa que le fue descontada, por concepto de 

viáticos, la cantidad total de $8,097.40 (ocho mil 

noventa y siete pesos 40/100 moneda nacional), de los 

cuales $4,000.00 (cuatro mil pesos 00/100 moneda 

nacional) corresponden a las comisiones materia de 

este procedimiento (fojas 18 a 22). 

• Copia certificada de la lista de traspasos de 

nómina correspondiente al diez de diciembre de dos 

mil catorce, en el que se observa que, respecto d(~ la 

comisión DAC-810-2014, a 

le fue depositada la cantidad de $1,000.00 (un mil 

pesos 00/100 moneda nacional) (foja 25). 

• Solicitud de viáticos de doce de noviembre de 

dos mil catorce para la comisión DAC-810-2014, a 

efectuarse el diez de diciembre de dos mil catorce, por 

la cantidad de $1,000.00 (un mil pesos 00/100 moneda 

nacional), en la que se comisionó a ~ 

(folio 28). 

• Copia certificada de la lista de traspasos de 

nómina correspondiente al once de diciembre de dos 

mil catorce, en el que se observa que, respecto de la 

14 
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/) 
comisión DAC-811-2014, a 

le fue depositada la cantidad dj $~,000.00 (un mil 

pesos 00/100 moneda nacional (foja 46). 

• Solicitud de yiáticos. d . dle de noviembre de 

. d~s mik¿aforce para Ja. :~ . fn:vDAC-~1~-2014,_ a 

·;efectuarse el, :doce·~-de:.d1c1e·nnb,-e de ese·m1smo ano, 
''" ·, ' ,-t • 

. por la 'car.l~idad de.·; $t,ooo .. ~ .·ü (..Un mil pesos 00/1 oo 
moneda nadonal), en la q-el:s.e:·'cómlsionó a 

• · Copia· ·certificada de · traspasos de 

nómina. correspondiente" a~ ncé:·'de diciembre de dos 
. . 

mil catorcé, en el que se observa ·qu.e, respecto. de la 
. \ 

comisión DAC•81'2-201"4,, a . 

' le. fue depositada ra c(~ida~ de. $1,000.00 (un mil 

pesos 00/100 moneda Tc1ona\ (foJa 67). 

• Solicitud de viá111cos de \oce de noviembre de 

dos mil catorce parJ la comisi~n DAC-812-2014, a 

e.fectuarse el quince} de diciembr1 de ese mis.me año, 

. por ·1a ·cantidad de $1,000~00 (u\1 mi,! pesos 00/tOQ .. 

moneda nacional),. en la que se comisionó a 

(folió 7.0}. 

2. Escrito con sello de recepción de quince de julio 

de dos mil dieciséis recibido en la Dirección General 

de Responsabilidades Administrativas y de Registro 

Patrimonial, firmado por 

15 
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mediante el cual pretendió rendir su informe de 

defensas requerido en el acuerdo de dieciocho de 

marzo de ese mismo año, dictado en el presente 

procedimiento, no obstante, se tuvo por no rendido al 

haber sido presentado fue~a del plazo de cinco días 

previsto en el artículo 134, fracción 1, de la Ley 

Orgánica del Poder Judicial de la Federación, por lo 

que se declaró precluido su derecho para rendir su 

informe, así como para ofrecer pruebas (folios 116 y 

117). 

3. Oficio DGRHIA/SGADP/DRL/591/2017, emitido 

por la Directora General . de Recursos Humanos e 

Innovación Administrativa, con el que remite a su 

homóloga de Responsabilidades Administrativas y de 

Registro Patrimonial copia certificada del 

nombramiento definitivo en el que se autorizó la 

readscripción al 

de -

J en el puesto de , rango B, 

de base, con efectos a partir del primero de junio de 

dos mil catorce y que a la fec_ha de su recepción 

continuaba vigente (fojas 121 a 124 ). 

4. Oficio DGRHIA/SGADP/DRL/298/2018, emitido 

por la Directora General de. Recursos Humanos e 

Innovación Administrativa, en el que informa a su 

homóloga de Responsabilidades Administrativas y de 

Registro Patrimonial que al 

veintitrés de enero de dos mil quince, fecha en que se 

16 
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t 1. , 1 . f . ' /l I , lt" . . . ' ac ua izo a 1n racc1on respecfo a a u 1ma com1s1on,. 

contaba con una antigüedaJ de /dieciséis años, ocho 

días y, a la fecha de emisió de 1 oficio, no continuaba 

del personal qwe · se . t( nsfirió al Consejo de la 

Judicatura Federal con fe.· º ... hª. /~úince de abril de dos 

mii'dieciocho con el cargo de " ¡ (foja 
1 

131). ·.• l ·... . •... 
Por cuanto hace a las. p f bas relacionadas en los 

numerales 1, 3 y 4, se 1.e ~ reconqce· valor probatorio 

plen~_en. t.érminos. , de '.º. ·1.l pre.· visto en los artículos 93, 

fracc1on ·11 9 , 12910, 19711. y~ 0212 del Código Federal de 

Procedimientos e ' .·aplicación supletoria 

~-~~iculo 93.- La· ley reconoce colm0 medios de prueba: .. < · 

11.- Los documentos públicos; 
( ... ) ' ' 

10 Artículo 129. Son documentots · Úblicos aquello~ cuya formación está encomendada por 
la ley, dentro de los límites de s.·.· competencia, a \.m funcionario público revestido de la fe 
pública, y los expedidos por !une onarios públicos, r el ejercicio de sus funciones. 

La calidad de públicos se deml(Jestra por la existen~ia regular, sobre los documentos, de 
los sellos, firmas u otros signoi exteriores que, en sJ\caso, prevengan las leyes. . 

11 ArtícÚlo197. El tribunal gdza de la más amplia libertad para hacer el análisis de las 
pruebas rendidas; para deter:hiinar el valor de las mi~mas,. unas enfrente de., las otras, y 
para fijar el resultado final d~élicha valuacion contradictoria; a no ser qué la· ley ·fije las 
·reglas para hacer esta valuación,.observando, sin embkrgo, respecto dé cada·especie:de :.: 
prÚeba, lo dispuesto en este capítulo. 

12 Artículo 202. Los documentos públicos hacen prueba plena de los hechos legalmente.· 
. \ affrmadós :por lá ·.autoridad de . que aquéllos ·procedan; pero, si. en. ellos. se': contiehen 

declaraciones de 'verdad· o···manifestaciories de hechos 'de ·particulares, los docüm.entos 
sólo prueban plenamente que, ante la autoridad que los expidió, se hicieron tales 
declaraciones o manifestaciones; pero no prueban la verdad de lo declarado o 
manifestado. 

Las declaraciones o manifestaciones de que se trata prueban plenamente contra quienes 
las hi.cieron o asistieron al acto en que fueron hechas, y se manifestaron conformes con 
ellas. Pierden su valor en el caso de que judicialmente se declare su simulación. También 
harán prueba plena las certificaciones judiciales o notariales de las constaricias de los 
libros parroquiales, relativos a las actas del estado civil de las personas, siempre que se 
refieran a época anterior. al establecimiento del Registro Civil. Igual prueba harán cuando 
no existan los libros del registro, original y duplicado, y cuando, existiendo, estén rotas o 
borradas las hojas en que se encontraba el acta. En caso de estar contradicho su 
contenido por otras pruebas, su valor queda a la libre apreciación del tribunal. 
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conforme a lo dispuesto en los diversos 413 del 

Acuerdo General Plenario 9/2005 y 4714 de la Ley 

Federal de Responsabilidades Administrativas de los 

Servidores Públicos, por tratarse de documentos 

expedidos por servidores públicos en ejercicio de las 

facultades que las normas aplicables les confieren. 

De dichas documentales se desprenden las siguientes 

conductas: 

• En relación con la Comisión identificada con el 

registro DAC-809-2014, se observa la solicitud de 

viáticos glosada a foja 7 del expediente, a nombre de 

en su calidad de 

comisionado a la ciudad de Toluca, Estado de México, 

el ocho de diciembre de dos mil catorce, a través de la 

cual, le fueron otorgados y depositados $1,000.00 (un 

mil pesos 00/100 moneda nacional). · 

Por tanto, estaba obligado a presentar la 

comprobación y, en su caso, el depósito del 

remanente correspondiente a los viáticos no 

devengados, dentro de los quince días hábiles 

siguientes a que concluyó dicha comisión; plazo que 

13 Artículo 4. Para la substanciación y resolución de los procedimientos previstos en este 
Acuerdo serán aplicables la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación y, en lo que 
no se oponga a lo dispuesto en esta última, la Ley Federal de Responsabilidades 
Administrativas de los Servidores Públicos. En su caso, será aplicable supletoriamente el 
Código Federal de Procedimientos Civiles y, en su defecto, deberá acudirse a los 
principios generales de derecho, en términos de lo previsto en el artículo 14, párrafo 
cuarto, de la Constitución General de la República, salvo por lo que se refiere a las causas 
de responsabilidad y sanciones aplicables. 

14 Artículo 47. En todas las cuestiones relativas al procedimiento no previstas en los 
Títulos Segundo y Tercero de la Ley, así como en la apreciación de las pruebas, se 
observarán las disposiciones del Código Federal de Procedimientos Civiles. 
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transcurrió del nueve de dic.ie·mbre de dos mil catorce 

al quince de enero de dos ¡il duince15; sin embargo, el 

servidor público involucra~o o~itió cumplir con ambas 
¡ 

obligaciones dentro de d cho ~lazo, lo que originó que 
11 

. . . • ! .. ·. :1 'Í 

el Director.. General de presJupuesto y Contabilidad 
'. ; . . J. .... . 

solicitara mediante el oficib DGPC-02-2015-0537 

dirigido a su homóloga · d~ Recursos .Humanos e 

. Innovación_ Administrati1ª· · 1eftuera .descontado el total 

de los .recursos otorga~os /para viáticos vía nómina 

(fojas 5 y 6). . ·· \ l . ·.. . . . . • 
Cabe señalar que, posrriormente, derivado de la 

solicitud de descuento ¡vfa nómina ·. antes descrita, 

mediante oficio OMIDGf HiA/SGADP/DN/1.0/296/2015 

la Directora General/ de Recursos Humanos e 

Innovación Administratliva informó a su homólogo de 

Presupuesto y Conta~lidad que, entre otros, a 
. I 

. _ --· . . · 1e . fueron aplicados los 

descuentos correspJndientes a diversas comisiones, 

ehtre las cuales se/ puede identificar la comisión con 

registro DAC-809-2014 . 

. . .. / 
En consecuencia<-' respecto de la. comisión en comento,.. 

se tiene por acreditada la infracción atribuida a dicho . 
,. :• • 1 , ~ • ~ 

. servidor .. público·, por · i'ncumplir lo.~ di·spuesto : en el 

artículo 8, fracción 11, de la Ley Federal de 

15 De_ dicho plazo se descontaron los días trece y catorce de diciembre de dos mil catorce, 
así como tres, cuatro, diez y once de enero de dos mil quince, por haber sido sábados y 
domingos, respectivamente, asimismo del dieciséis al treinta y uno de diciembre de dos 
mil catorce por corresponder ai segundo periodo de receso de la Suprema Corte de 
Justicia de la Nación y p·rimero de enero de dos mil quince por tratarse de día inhábil, de 
conformidad con lo dispuesto en los artículos 3 y 163 de la Ley Orgánica del Poder 
Judicial de la Federación, así como el artículo Primero, incisos a), b) y d) del Acuerdo 
General Plenario 18/2013. 
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Responsabilidades Administrativas de los Servidores 

Públicos, en relación con los artículos 130, 132 y 

Cuarto Transitorio del Acuerdo General de 

Administración U2012, así como con el artículo Décimo 

Sexto del Acuerdo General de Administración 

Xll/2003. 

• En relación con la Comisión identificada con el 

registro DAC-810-2014; se observa que respecto de 

la solicitud de viáticos glosada a foja 28 del 

expediente, a nombre de 

en su carácter de comisionado a Toluca, Estado de 

México, el diez de diciembre de dos mil catorce, s(e le 

otorgaron y depositaron $1,000.00 (un mil pesos 

00/100 moneda nacional). 

Por tanto, el imputado estaba obligado a presentar la 

comprobación de gastos y, en su caso, el 

comprobante del depósito del remanente 

correspondiente a los viáticos otorgados no 

devengados en la citada comisión, dentro de los 

quince días hábiles siguientes a su conclusión;· plazo 

que transcurrió del once de diciembre de dos mil 

catorce al diecinueve de enero de dos mil quince16; no 

obstante, dentro de dicho plazo, el servidor público 

involucrado omitió cumplir con dichas obligaciones, lo 

16 De dicho plazo se descontaron los días trece y catorce de diciembre de dos mil catorce, 
así como tres, cuatro, diez, once, diecisiete y dieciocho de enero de dos mil quince, por 
tratarse de sábados y domingos, respectivamente, asimismo del dieciséis al treinta y uno 
de diciembre de dos mil catorce por corresponder al segundo periodo de receso de la 
Suprema Corte de Justicia de la Nación y primero de enero de dos mil quince por tratarse 
de día inhábil, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 3 y 163 de la Ley Orgánica 
del Poder Judicial de la Federación, así como el artículo Primero, incisos a), b) y el) del 
Acuerdo General Plenario 18/2013. 
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PoornJuoiclALDELAFEDERAClóN que originó que el Director Ger91 de Presupuesto y 

suPtt<MA corn DE JUSTICIA DE LA NACIÓN Contabilidad solicitara medi¡te ~I oficio DGPC-02-

2015-0537 dirigido a su Vlomó,oga de Recursos 

:~::~~:do ee1·.: ... 

1t:~;1v::~;t:~~i::a::::ga~:s f~:~: 
viáticos vía nómina (fojas 26 y 27) · 

Es importante/m;~ci~har·~1~é,,d/ riy~do ~e la soli~itud 
Dire~t~ra G0en~ral de _Recutso . H_umanos e lnno~_ación 
Adm1rnstrat1va informo a su ,homologo de Presupuesto 

Y· Contabilidad que, eotre' ~Iros, .a . . 

_____ , ... le fueron .. ªPi ·cadas los descuentos 

correspondientes a diverf .. com.isiones, entre las 

cuales se identifica ... Ja · \omisión con registro 

alfanumérico DAC-810-74. . 

En consecuencia, se t1¡ne por acreditado que 

i,nobservó lo dispuesto en el 

artículo 8, fracción/ 11, de la Ley Federal de 

Responsabilidades Administrativas .de lo~ Servidores, 

Públicos, e·n relación con ·los artí\ulos-·130, 132· y, 

Cuarto Transitorio del .. Acuerdp. Genera,,! de __ ._ 

. " Administración·.:1/2012-··así como" con ·el artículo" Dédntá-- · ' . . 

Sexto del Acuerdo General de Administración 

Xll/2003. 

• En relación. con la Comisión con registro DAC-

811-2014, se observa que de la solicituq de viáticos 

21 
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glosada a foja 49 a nombre de 

i, en su carácter de comisionado a la ciudad 

de Toluca, Estado de México, el doce de diciembre de 

dos mil catorce, le fueron otorgados y depositados 

$1,000.00 (un mil pesos 00/100 m.n.). 

Por tanto, el servidor público estaba obligado a 

presentar la comprobación de gastos y, en su caso, el 

comprobante de depósito del remanente 

correspondiente a los viáticos no devengados en la 

citada comisión DAC-811-2014, dentro de los quince 

días hábiles siguientes a que concluyó dicha comisión, 

plazo que transcurrió del quince de diciembre de dos 

mil catorce al veintiuno de enero de dos mil quince17
; 

sin embargo, el servidor público involucrado fue omiso 

en el cumplimiento de dichas obligaciones, lo que 

ocasionó que a través del oficio DGPC-02-2015-0537 

el Director General de Presupuesto y Contabilidad 

solicitara a la Directora General de Recursos Humanos 

e Innovación Administrativa le fuera descontado vía 

nómina el total de los recursos otorgados para la 

citada comisión (fojas 47 y 48). 

Cabe señalar que, posteriormente, derivado de la 

solicitud de descuento vía nómina antes descrita, 

mediante oficio OM/DGRHINSGADP/DN/10/296/2015 

la Directora General de Recursos Humanos e 

17 Se descuentan los días tres, cuatro, diez, once, diecisiete y dieciocho de enero de dos 
mil quince por tratarse de sábados y domingos asimismo del dieciséis al treinta y uno de 
diciembre de dos mil catorce por corresponder al segundo periodo de receso de la 
Suprema Corte de Justicia de la Nación y primero de enero de dos mil quince por tratarse 
de día inhábil, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 3 y 163 de la Ley Orgánica 
del Poder Judicial de la Federación, así como el artículo Primero, incisos a), b) y d) del 
Acuerdo General Plenario 18/2013. 
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Innovación Administra~i~a intoyfu\ a su homólogo de 

Presupuesto y Contabilidad q~e, bntre otros, a , 

. le fuerbn aplicados los 

descuentos correspondient a f iversas comi~iones, 
entre las cuáles se: puéd~" denti icar la comisión con 

-'. '. •• . '· ' ., . ' ' ~· 

. registrO·:DAC-811-2014 . 

. . . A\tento .a lo,aríteriol".! se.de lJejra,,que dicho servidor 

público incumplió con lo · isp~esto ·en el artículo 8, 

fracción 11, de la Ley Fed ra~ de Responsabilidades 

Administrativas de los Servi es Públicos,. en relación 

. con Jos artlculos .130, 13J y cuarto transitorio del 
. . 

AcuerdO General de Adminj tración_ 1/2012, asl como 

con el artículo Décimo Se l~ del .Acuerdo General de 

Administración Xll/2003. 
•''" 

· En relación con la.ctomi istro DAC-

812-2014, ·,se ... observa ·.· ue de la solicitud de viáticos 

glosada a foja 70· a 

- 1 en su caráa er de co , isionado a la ciudad 

de Toluca, Estado dJ México, el quince de diciembre 
. l 

$1;000.00(un mil p Sos 00/100 m.~). · . · · 
\ 

··. Por· .. tanto, · ·el - s:er\/idór público estaba obligádo a . 

presentar la comprobació.n de gastos y, en su caso, el 

comprobante de depósito del remanente 

correspondiente a los viáticos no devengado~ en la 

citada comisión DAC-812-2014, dentro de los quince 

días hábiles siguientes a que concluyó dicha comisión, 
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plazo que transcurrió del dos al veintidós de enero de 

dos mil quince18; no obstante, el servidor público 

involucrado incumplió con ambas obligaciones, lo que 

derivó que a través del oficio DGPC-02-2015-0537 el 

Director General de Presupuesto y Contabilidad 

solicitara a la Directora General de Recursos Humanos 

e Innovación Administrativa le fuera descontado vía 

nómina el total de los recursos otorgados para la 

citada comisión (fojas 68 y 69). 

Cabe señalar que, posteriormente, derivado de la 

solicitud de descuento vía nómina antes descrita, 

mediante oficio OM/DGRHIA/SGADP/DN/10/296/2015 

la Directora General de Recursos Humanos e 

Innovación Administrativa informó a su homólogo de 

Presupuesto y Contabilidad que, entre otros, a 

le fueron aplicados los 

descuentos correspondientes a diversas comisiones, 

entre las cuales se puede identificar la comisión con 

registro DAC-812-2014. 

Atento a lo anterior, se demuestra que dicho servidor 

público incumplió con lo dispuesto en el artículo 8, 

fracción 11, de la Ley Federal de Responsabilidades 

Administrativas de los Servidores Públicos, en relación 

con los artículos 130, 132 y cuarto transitorio del 

Acuerdo General de Administración 1/2012, así como 

18 Descontándose de dicho plazo del dieciséis al treinta y uno de diciembre de dos mil 
catorce por corresponder al segundo periodo de receso de la Suprema Corte de Justicia 
de la Nación y primero de enero de dos mil quince por tratarse de día inhábil, asimismo, 
los días tres, cuatro, diez, once, diecisiete y dieciocho de enero de dos mil quince por 
tratarse de sábados y domingos, respectivamente, de conformidad con lo dispuesto en los 
artículos 3 y 163 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, así como el 
artículo Primero, incisos a), b) y d) del Acuerdo General Plenario 18/2013. 
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con el artículo Décimo Sexto d ·\Acuerdo General de 

Administración Xli/2003. · J¡ 

De lo hasta aquí expuesto, s ad ;ierte que, en relación 

con las comisiones, ide'nf icad 
., 

registros 

alfanuméricns DAC-809-2 1 14 'Ac:s,10-2014 DAC-.... -..•.. __ .... , ' ·. ' 

. 811 ~2014 y;: DAC~S_1·2·~~ .·t4~:·._. :el servid_()r público 

. den~ndado ó~itiO · com tob¡r \y reintégra_r, . las 

cantidades. relativas a ·los. remanentes -de los .v1at1cos 

no comprobados, . dentro . quince días 

hábiles siguientes a .. la.conclusión de cada una de las 

citadas comisiones, por 

desconfadas vía. nomina. 

éstas debieron ser 

Ante tales por acreditada la 

conducta·.·i.nfractora que s puta a --. 
___ '· resp~cto de los. h chas. derivados de las 

comisiones en mención~ .. 

Aunad.o a lo anterior, _i.i servidor~, blico de. nunci.ado no 

rindió su informe ni ©freció pru · as dentro del plazo 

ot~rg~do. e-~ el acuef o de diecio ~o . de ;:arzo de dos . 

·mil d1ec1se1s, por ·lo que, de cconform1dad con lo 
. \ 

dispuesto ... en 1 el .. artículo ··1-34, fracbón I ,:· de la .. Ley . 

\ Orgánica· del ··~.:Poder Judicial·· de la Federaciónt en. 

relación con el artículo . 332 del Código Federal de 

Procedimientos Civiles, se le tiene por confeso de los 

hechos que se le imputan. 
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En consecuencia, ante el incumplimiento acreditado, 

se estima actualizada la causa de responsabilidad 

atribuida al servidor público, prevista en el artículo 

131, fracción XI, de la Ley Orgánica del Poder Judicial 

de la Federación, por incumplimiento a lo dispuesto en 

el artículo 8, fracción 11, de la Ley Federal de 

Responsabilidades Administrativas de los Servidores 

Públicos, en relación con los numerales 130, 132 y 

Cuarto Transitorio del . Acuerdo General de 

Administración 1/2012 y con el artículo Décimo Sexto 

del Acuerdo General de Administración Xll/2003. 

TERCERO. Sanción. Al haber quedado demostradas 

las infracciones administrativas atribuidas al servidor 

público involucrado, se procede a individualizar la 

sanción que le corresponde, de conformidad con lo 

dispuesto en los artículos 136 de la Ley Orgánica del 

Poder Judicial de la Federación y 14 de la Ley 

Federal de Responsabilidades Administrativas de los 

Servidores Públicos, en relación con los numerales 45 

y 46 del Acuerdo General Plenario 9/2005, en los 

términos siguientes: 

a) Gravedad de la infracción. La conducta atribuida 

al infractor no está expresamente catalogada como 

grave, toda vez que no encuadra en ninguno de los 

supuestos previstos en el artículo 131, ·fracciones 1 a 

VI, de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la 

Federación ni 13, antepenúltimo párrafo, de la Ley 
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Fed~ral de ~e~ponsabilidadest/ ~ministrativas de los 

Servidores Publicas. , , 
j ' . 

No obstante. lo. anterior, sí et·~. te····· n ~ º ... ··tros elemen~os que 
provocan . gue ":fesulte nece rio ii poner una sanción 

·-., " " ' 

más severa al infractor. En JParticwlar ·por los siguientes 

. áspectos: . ! 
En primer.: lugar, debe co s1der:arse, que la conducta 

qt,Je se le· atribuye ·deri, a de.~ cuatro:. comisiones 

distintas, esto es, las ide tif cadas con los registros 

alfanuméricos DAC-809-20 , DAC-810-2014,. ,DAC-

811-2014 y DAC-812-2014. 

Lo anterior, pone de mq if esto que el infractor ha 

en .. cuatro _.ocasiones· c ns~ ut1vas, cumplir con las 

normas que -regulan la .. Ompr 1 bación y el reintegro de 

viáticos no devengadof; lo cu~I es inadmisible en un 

servidor público del ~aximo Tri~al del país. 

En segundo lugar, tLbién result~ necesario aumentar. 
I \ 

·· la sanción deri.vado de· la \magnitud de las· 

consecuencias que .acarrea-la conducta del . infractor ... 

Lo ·a·nterior, porqu'e las ·infracciones cometidas se. 

encuentran relacionadas con el manejo de recursos 

económicos del Estado a cargo de los servidores 

públicos de este Alto Tribunal, particularmente, en 

materia de reintegro de los montos de viáticos no 

comprobados. 
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Por lo tanto, su administración debe realizarse de 

manera eficiente, eficaz, económica, transparente y 

honrada, conforme a los principios establecidos en el 

artículo 134, primer párrafo19 , de la Constitución 

Federal. 

En este sentido, la omisión de comprobar y reintegrar 

los montos de los viáticos que no fueron ejercidos 

dentro del plazo que tenía · para hacerlo, 

evidentemente violenta las disposiciones contenidas 

en el artículo constitucional mencionado. Esta 

situación, por si misma, contraviene principios 

constitucionales e impide la adecuada rendición de 

.~·~· .. 

cuentas. .l\l 

Adicionalmente, la trascendencia· de la conducta 

también deriva de las consecuencias que trae 

aparejadas, ya que al incurrir en esas omisiones se 

provoca que, para corregir y reencausar el adecuado 

manejo de esos dineros, la administración de este Alto 

Tribunal tenga la necesidad de utilizar recursos 

humanos y materiales para lograr que el infractor 

reintegre la totalidad de los viáticos, ya que al no rendir 

cuentas sobre el destino de dichos recursos 

económicos se imposibilita la gestión de fiscalización 

y, por ende, no es posible informar debidamente el 

destino que el servidor público les dio. 

19 Artículo 134. los recursos económicos de que dispongan la Federación, las 
entidades federativas, los Municipios y las demarcaciones territoriales de la Ciudad de 
México, se administrarán con eficiencia, eficacia, economía, transparencia y 
honradez para satisfacer los obietivos a los que estén destinados. 
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/

'4'\. ,, 
\ / 

Por lo tanto, para poder gar nt
1

i~ar la conveniencia de 

suprimir estas prácticas que infri~en las disposiciones 

normativas que regulan el manejo de recursos 

económico,s. ·en esta mateiria,iasf como los priñcipios 

constitucionales rectores sobre .. "el particular; es 
1"" ' ,,. 

. necesario impon~r una 

.. infractor. 

b) Circunstancias 

más. severa al 

conómicas. No es 

nec'esario analizarlas, pue a·que en este caso·~o se 

. impondrá sanción pecuniari · 

/ .. 

c) Nivel jerárquico y anr üedad en el servició. Del 

oficio DGRHIA/SGADP/IDRt/298/2018 de diécinueve 

de abril de dos mil diecf chf' signado por la Directora 

General· d.· .. e Recu.rs7r:; IH\u·m· anos e · Innovación 
Administrativa (foja ~ .. 3·1 ), se desprende que al 

veintitrés de enero d~ bos mH quince, fecha en que se 
I \ 

actualizó la última ;hfraccid,n imputada al servidor 
I \ 

público, en relación ,con la última: comisión que le fue 
;i \ 

asignada, contaba bon .una ~ntigüedad de dieciséis. 

·años, ocho días. 

. ' 

· d) Condicione~· exteriores·· ·y·· los··· medios·.· de.· 

ejecución. En este aspecto se tiene que el 

incumplimiento derivó de la omisión de presentar 

relación de gastos y reintegrar los montos de viáticos 

no devengados dentro del plazo establecido para ello, 
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lo cual impacta de manera negativa en la rendición de 

cuentas del uso de los recursos públicos. 

e) Reincidencia. De la constancia de tres de mayo de 

dos mil dieciocho, emitida por la Subdirectora General 

de Responsabilidades Administrativas de la Suprema 

Corte de Justicia de la Nación, asistida de dos 

servidores públicos (foja 136), se advierte que no 

existe registro alguno que acredite que 

haya sido sancionado con 

anterioridad, en diverso procedimiento de 

responsabilidad administrativa instruido en su contra. 

f) Monto del beneficio, lucro, daño o perjuncio 

derivado del incumplimiento de obligaciones. En la 

especie no existe prueba de que el infractor hubiera 

obtenido algún beneficio o lucro indebido, ni 

ocasionado daño o perjuicio económico a este Alto 

Tribunal con motivo de la infracción en que incurrió. 

Ello, porque si bien no comprobó los gastos ni 

reintegró los montos correspondientes a los viáticos 

otorgados dentro del plazo que .. tenía obligación de 

realizarlo y mediante el depósito respectivo, dicha 

cantidad sí fue recuperada por este Alto Tribunal, al 

habérsele descontado vía nómina. 

En mérito de las consideraciones que anteceden y la 

necesidad de suprimir estas prácticas indebidas en 

este Alto Tribunal, con fundamento en lo dispuesto en 

los artículos 14, fracciones VI y XXIII, 133, fracción 11, 
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135, fracción 11, de la Ley Orgánica del Poder Judicial 

de la Federación; 14,fe ·· la Ley Federal de 

Responsabilidades AdmristJativas de los Servidores 

Públicos; 45, fracción 11', y l46 del Acuerdo Plenario 

912005, esta·;Preslaenc· ·és ·ima que se debe imponer 
·. \:·- .•. \ ' '' ' \'. _l; " . .' '/~' /:. ' 

al infractor \la'' sanción con istehte(en amonestación 
.. . .;, ! ... 

. '.fJúbHca, que . s~·:. ,,e~·(3cuf_-.rá. en .. :térrninos de lo 

·"····::~::::idi~·~~ra~1·P~:!:~::· ·:%d::.~::~mi1:m:~I d:::~~ 
.. remitirse ~bpia certifiCbda de 1a presente resolución a 

la. Dirección General\" ·.e ·Recursos Humanos del 

Consejo de la Judici:ltur . Federal, a efecto de que sea 

. agregada al exped1entf erson'aldel servidor público. 

Por lo expuesto y fundro se resuelve: 

· PRIMERO. Quedó plena~ente acreditada la causa de 

respbrísabil. i~ad adJinist~~. tiva. materia ·del presente 

procedimiento, impu/ada a . _ _ . 

responsable de la {alta a lministrativa por la que se 

inició este procedi!Jiento, co\tor~e a lo señalado en el 

considerando segtÍndo de la ~sente resolución. 

SEGUNDO. Se impone a 

s:an.Ción 'c6'nsistente en amonestación· pública, la.!cuaf"'': ... : 
• ,~· ~ ~ •• , • ,, " ~ '· • • ' u' •••• ' • ' " •• " 

deberá ejecutarse en términos de lo señalado en el 

considerando tercero de la presente resolución. 

Devuélvase el expediente a la Contraloría de este Alto 

Tribunal para los efectos legales a que haya lugar y, 
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en su oportunidad, archívese como asunto totalmente 

concluido. 

Así lo resolvió el Ministro Luis María Aguilar Morales, 

Presidente de la Suprema Corte de Justicia d'~ la 

Nación, quien actúa con el Licenciado Alejanqro 

Manuel Gqrizález García, Secretario Jurídico d/ la 

Preside .ei~~lto Tribunal 

/ 
J 

Esta hoja corresponde al Procedimiento de Responsabilidad Administrativa 
número 26/2016. 

32 

_.¿jl 


